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Bruchgleichungen
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Bruchgleichungen

Definition:

Eine Gleichung aus rationalen Funktionen, bei der
die Variable mindestens einmal im Nenner vorkommt,
nennt man Bruchgleichung.

Welche der folgenden Gleichungen sind Bruchgleichungen?

) 2-|—x:2
7
b) 2+x:2
7+ x
1 — x?
= 2
C) - X
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Bruchgleichungen: Aufgabe 1

a) - 2 — Dies ist keine Bruchgleichung, denn die
7 Variable kommt nur im Zihler vor.
b) Tl 2 — Dies ist eine Bruchgleichung.
7 + X
1 — x2 ) ) ) )
c) - = 2 x — Dies ist eine Bruchgleichung.
Aufgabe 1:

Bestimmen Sie die Losungen der folgenden Bruchgleichungen

3
a =1
)x—2
b)x—l—l—lZO
X X
c) X _ 1
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b)

Bruchgleichungen: Lisung 1

x+1-1-09 R\[0]
X X

Diese Bruchgleichung hat keine Losung, well x =0
nicht zum Definitionsbereich der Gleichung gehort.

= R\ (1)

Diese Bruchgleichung hat keine Losung, weil x =1
nicht zum Definitionsbereich der Gleichung gehort.

Mathematik, Vorkurs



Losen wvon Bruchgleichungen

Typische Aufgabenstellungen:

Bestimmung des Definitionsbereiches einer

Bruchgleichung

Losung einer Bruchgleichung und Ausschluss
von Scheinlésungen

l.osen von Bruchgleichungen:

Man multipliziert die Bruchgleichung zundchst mit
dem Hauptnenner aller vorkommenden Briiche.

Die resultierende Gleichung, die keine Variable mehr
im Nenner enthilt, 16st man je nach Typ mit den
bekannten Verfahren.

AnschlieBend priuft man, ob die erhaltenen Losungen
der umgeformten Gleichung Nullstellen eines Nenners
der Bruchgleichung sind. Ist dies der Fall, so ist der
betreffende Wert keine Losung der Bruchgleichung, ge-
hort also nicht zur Loésungsmenge.
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Bruchgleichungen: Aufgaben 2-4

Bestimmen Sie die Losungen der folgenden
Bruchgleichungen

Aufgabe 2: x 4+ 2 = 3

Aufgabe 3: x —1 2 X

Aufgabe 4 x*—1
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Bruchgleichungen: Lisung 2

8
|
v ]
=
o]

\ -1] g(x)

Abb. 1: Funktionen f(x) = 2/x und g (x) = 3 - x

R\M}:x+%:3| (X x)

x?-3x4+2=0 = x, =1, x
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Bruchgleichungen: Lisung 3

x—1 _ 2x
x+3 2x-1"

1
IR\[—B, 5}

Multiplikation mit dem Hauptnenner (x + 3) (2x — 1)

liefert die Gleichung

(x —1) (2x —1)=2x (x + 3)

Ausmultiplizieren und Sortieren ergibt eine lineare Gleichung
mit der Losung
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Bruchgleichungen: Lisung 3

T
0.2

y .
ft9 1] B

--==0

-0.2] i
I

T T T T T
-12 -10 -8 -b -4

Abb. 2: Funktionen f(x) und g (x)

_x—1 22X
flx)= 33 9W=37-1

4-2b Mathematik, Vorkurs



Bruchgleichungen: Lisung 4

9 f(x)

Abb. 3: Funktionen f(x) und g (x)

f(x)=x+1 (x=1¢ R), g(x)=2x

2
x°—1
=2x, R\ {1
— X (1}
(x—l)(x1+1):2X, x+1l=2x = x=1
.

Die Bruchgleichung hat keine Losung, weil x =1 nicht
zum Definitionsbereich der Gleichung gehort.
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Bruchgleichungen: Aufgaben 5-8

S5-A

Aufgabe 5:

Aufgabe 6:

Aufgabe 7:

3 g4 1)= Xt
X —2 X — 2
x+1 x—-3_ 12
X — 2 X + 2 x2 — 4
12 x x +1
2 -2 =
x“+x —6 X — 2
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Bruchgleichungen: Lisung 5

3 +5(x+1):XJr1
X — 2 X — 2

1. G:

2. Definitionsbereich der Gleichung D(G)=R\ { 2 }
3. Losen durch Multiplikation mit dem Term: x — 2

Nichtdquivalente Unformung:

4. G: 34+5(x+1)(x—-2)=x+1
5. D(G)=R, D(G)#D(G), D(G)c D(G)
6. 5x°—6x —8 =0 (nach der dquivalenten Unformung)

7. Losung einer quadratischen Gleichung ax’+ bx +c =0

X, =2, Xx,=—— L(é):[—— 2

, 2

ull &

8. Priifen, ob L(é):[—
9. L(G):[—%]
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Bruchgleichungen: Lisung 6

x+1 x-3_ 12
x—2 x+2 x*—-4
x+1 x—-3 _ 12
x—2 x+2 (x—=2)(x+2)

G:

L=

Definitionsbereich D(G)=R \{-2, 2}
Hauptnenner (x — 2)(x + 2)

Losen durch Multiplikation mit dem Hauptnenner

Nichtdquivalente Unformung

G: (x+1)(x+2)-(x-3)(x-2)=12 o
8x —4 =12 = X = 2

x=2 ¢ D(G)

Die Gleichung besitzt keine Losung
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Bruchgleichungen: Lisung 7

G- 12 x _2:x—|—1

x>+ x — 6 X — 2

Definitionsbereich der Gleichung
X>+x—-6=(x+3)(x—2)#0

12 x o x +1 12 x
_2_ =
x>+ x — 6 x — 2 (x +3)(x — 2

— 2 =

D=R\{-3, 2]
Losen durch Multiplikation mit dem Term: (x + 3) (x — 2)
2x —2(x*+x—-6)= (x+1)(x+3) o

32 —-6x—-9=0 o x*-2x-3=0

x +1
x — 2

X, =1xv1+3=1=2, x, =3 x,=-1

Probe — nichtdquivalente Umformung !

x0 X _2=4 o 4=4, x: —2_-2=9 o 0g=0
6 —6 -3

Die Losungsmenge L = {—1, 3]
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